



# EL IRIS

Año VI.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1594.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40, José M.<sup>a</sup> Quadrado, 40.—Imprenta.

Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) lunes 5 de Agosto de 1918

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes . . . . . 0'75 Ptas.

Pago adelantado

(DE COLABORACIÓN)

## La higiene en las barberías

Este asunto, que al parecer tiene tan poca importancia, pasa a ser de capital interés, si por casualidad es el lector la víctima.

La piel es un tegumento que no solo sirve de envoltura protectora, sino que es un órgano que tiene funciones múltiples. Su superficie en un individuo de talla y corpulencia media, mide metro y medio cuadrado, y su resistencia en estado sano, se sabe que es grande, pues dos milímetros de piel resisten dos kilogramos de peso. La piel tiene a su cargo importantísimas funciones; por la piel respiramos, exhalando agua y ácido carbónico; para demostrar su papel vital basta con afeitar a un conejo todo el cuerpo y barnizarlo totalmente; a los pocos días tiene gran fiebre y acaba por morir en un corto espacio de tiempo. Por la piel se absorben los gases y esto se demuestra envenando perros a los que se tenga encerrados dentro de una campana con gases deletéreos; no obstante tener la cabeza respirando aire puro. La piel no absorbe el agua ni las grasas, de aquí que las pomadas sirvan para muy poco, a no ser que se asocien a ellas sustancias que alteren la capa córnea. Los medicamentos que van en los emplastos son los que más se absorben, porque maceran la piel. La piel es un medio excelente para regular los cambios atmosféricos. La piel siente el frío y el calor, avisándonos del peligro; mediante el tacto sabemos el peso, el tamaño y la forma de los objetos.

La piel segrega el sudor para auxiliar al riñón y se ha calculado que en circunstancias normales y en verano, se elimina 1300 gramos de sudor en las 24 horas. La piel segrega sebo para lubricar su superficie y el cabello. Una vez esbozados estos datos necesarios para comprender la importancia de proteger la piel, diremos como

apéndice, que el pelo es un producto de secreción que protege y sirve para hermosear al individuo; protegen las pestañas contra el polvo y el exceso de luz, protegen las brislas de la nariz tamizando el aire, protegen los pelos en la axila evitando el macerado de la piel durante los ejercicios, etc.... El pelo nace de un órgano llamado el folículo piloso, el cual tiene vasos que le dan sangre, músculos que le dan movimiento y si no explicadme el por qué se pone la carne llamada de gallina, al recibir una impresión del mundo externo.

Entre los surcos y pliegues de la piel, y entre el pelo y el folículo piloso, viven miles de seres, unos inofensivos, y otros, los más parásitos de mala ley. Al darnos las manos una persona que suda, corremos el peligro de contagiarnos alguna dolencia. Entre las enfermedades que corrientemente asientan en la piel y pelos, y que son contagiosas, figuran las producidas por hongos parásitos. Según ataquen al pelo o la piel se les llama de distinto modo. La tiña favosa, la herpe circinada, la sicosis de la barba. Estos hongos son eminentemente contagiosos y basta para ello el antigiénico servicio de nuestras barberías; también puede sobrevenir el contagio, en las escuelas y cuarteles, al cambiar las gorras. En honor a la verdad, no todas las alopecias y calvicies (se ha de distinguir la alopecia de la calvicie, la primera es la falta de pelo temporal y la calvicie es la falta del pelo definitiva) reconocen como las gentes creen el contagio, puesto que existen una enfermedad llamada Pelada, en la que cae el pelo y sin embargo ningún germen ha tomado parte en ello, no siendo por lo tanto contagiosas. A un hombre, se le puede hacer caer el pelo intoxicándolo con el acetato de talio; también es notable el citar que en nuestra práctica médica hemos visto desaparecer calvas, después de la extracción de una nuca careada.

Los granos, ericípela y la terrible avariosis, reconocen en más de una ocasión como causa de contagio, el servicio de las barberías, las consumaciones, en los cafés, los besos, etc...

Con el afeitado de la piel, se descama y por lo tanto se roba la barrera que la protege, maxime si se produce una pequeña erosión. La navaja, el peine, el cepillo, los paños y las *perfumadas* manos del barbero son los encargados de cumplir tan triste misión. La brocha es un instrumento repugnante; yo quisiera que pudieran Vds. ver los miles de animales que hay en un solo pelo de la brocha, y el barbero pasea con deleite el susodicho artefacto, por vuestra cara. La navaja que quiebra los rayos de luz con su pulimentada superficie, en la platina del microscopio es un serrucho infame que abre en vuestra piel surcos que serán nidos de microbios. El cepillo y el peine no hace falta mirarlos al microscopio, pues a simple vista nos ponen en evidencia su *inmaculado* estado; caspa, pelos, polvo con sus asiduos huéspedes. Los paños por lo regular, solo se cambian los del afeitado, a excepción de los pequeños que recogen en su seno el pelo de toda una generación, *sin detrimento de su pureza*. Las piedras de alumbre, que los barberos bautizan con el pomposo nombre de antisépticas, son una nulidad que lo más que harán será restañar la sangre que mana de un pequeño corte, dado su papel astringente.

Las navajas deben de limpiarse en trozos de papel que se tiran y no en esas vacinillas de goma que sirven para todos.

Después del afeitado se usan esos pulverizadores de *aguas sucias aromatizadas*, los que vienen a acabar de arreglar la fiesta, y como punto final a la comedia representada en las barberías, viene el empolvado que irónicamente hacen en algunas barberías con una brocha que ha perdido el plumón, la que pasean con donaire por en-

cima de granos en plena sazón, y así el individuo mondo y liso sale con aires flamencos de la barbería sin pensar que ha estado a punto de *pesca*r una asquerosa dolencia, si es que no la lleva encima.

Haciendo justicia a los barberos es por cierto bien pequeña la remuneración que perciben, pero yo creo que la mayoría de artesanos pagan 25 céntimos como término medio, amen de la propina, y con 25 céntimos bien se pueden tener sumergidas las navajas en alcohol de 80 grados en un frasco de boca ancha y con tapón esmerilado; así las navajas no se oxidan y podían permanecer 20 minutos sin que se embote el corte (lo mismo hacemos con los instrumentos de corte en cirugía y no se deterioran, quedando asépticos).

Las brochas deben lavarse con agua y jabón y una vez lavadas deber sumergirse en una solución de formol al 5 por 100, y antes de usarlas se aclararán con agua corriente, para que la piel no se irrite; lo mismo digo de los peines, y esto puede hacerse teniendo por partida doble el instrumental cosa que tienen en todas las barberías. Los cepillos deben de eliminarse, porque la estufa que llaman antiséptica es un nido de gérmenes dado su papel *decorativo*. Los polvos deben de ser de talco y no vegetales, para darlos se empleará el pulverizador de aire. Una vez afeitados en vez de esos inútiles pulverizadores de agua sucia, debe de lavarse la cara con una dilución alcohólica, que puede muy bien ser el agua de colonia oficial.

Si se toman estas precauciones se evitaria el contraer esas repugnantes enfermedades que demuestran lo incultos que son nuestros barberos y la apatía del público y los inspectores de sanidad.

DOCTOR FRANCISCO VALDÉS GUZMÁN.



# NOTICIAS

## Visita.

A bordo del «Ciudadela» llegó ayer nuestro particular amigo el ilustrado jesuita Sr. D. Juan Villalonga Timoner, sobrino de nuestro distinguido amigo el M. I. Sr. Timoner Canóvigo de esa Catedral.

Natural de Alayor cuando cursaba Filosofía en este Seminario sintió la voz de Dios que le llamaba a la Compañía y en la misma confirió sus estudios hasta el Sacerdocio. Ha residido en los Estados Unidos, en Filipinas y últimamente en España, y ahora, antes de emprender nuevo viaje a las islas Filipinas, ha pasado a ésta para visitar a su familia, después de 16 años de ausencia.

Esta mañana ha salido para Alayor y el próximo jueves piensa embarcar para la península.

Deseamos al P. Villalonga le sea muy grata su estancia entre nosotros.

## De viaje.

Llegó ayer, procedente de Palma el diputado provincial don Juan Simó acompañado de su distinguida señora.

## Vapor.

El «Ciudadela» regresó ayer de Alcudia.

Esta tarde a hora de itinerario saldrá para Palma.

## SANTORAL

Martes, 6.—La Transfiguración del Señor y Santos Justo y Pastor mártires.

Día 6.—Sol sale a las 4'52 pónese a las 6'57.—Luna sale a las 4'50 pónese a las 6'58.

## PRODUCTOS HIGEA

DEL DOCTOR

**B. OLIVER Y RODÉS**

Agua de colonia y Ron quina.  
Dentríficos en pasta, polvo y líquido.  
Jabón fluido.—Polvos talco.  
De venta en la tienda Pablo Franco, Virgen del Carmen, 1

Se compran los envases vacíos

## ESTACION METEOROLOGICA DE BAJOLI

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar
4	16	746.3		25.5			NE.	30.1a40.0		Casi despejado	
5	8	765.0	+0.0	23.2	23.20		E.	5.1a10.0		Id.	Rizada

## ¡NUESTRO SERVICIO ESPECIAL!

## TELEGRÁFICO

## Varias.

**Vendrá la familia del ex Zar?**

Madrid, 3.—3:20

Se ha dicho que se hacen gestiones para que la familia del ex Zar de Rusia venga a España.

El Sr. Dato preguntado sobre dicho asunto ha confirmado la certeza de dichas gestiones, ignorándose que resultado tendrán.

## Ofrecimiento.

Nuestra Embajada en París ha

sido ofrecida al Marqués de Lema, quien ha declinado el cargo.

## Juegos florales.—Nuestra unión con América.

En Huelva, han tenido lugar los anunciados Juegos florales, para celebrar el centenario de América.

Asistieron a los mismos los Ministros de Colombia y de Méjico con sus respectivas colonias.

El Sr. Reyes actuó de mantenedor, pronunciando hermoso discurso que fué varias veces aplaudido.

Reclamó la unión moral y material de España y América para después de la guerra.

## Nuevas escuelas graduadas

Madrid, 4.—2:10

Ha sido concedida la autorización correspondiente para la creación de sesenta escuelas graduadas.

## Dos desertores franceses.—

### Explosión en Francia.

Madrid, 5.—3:30

El importante diario de esta Corte «La Tribuna» publica la siguiente noticia:

Dos desertores del ejército francés, llegados a Huesca, cuentan que en un arsenal situado entre Montpellier y Toulouse hubo una violenta explosión.

En dicho Arsenal había almacenadas grandes cantidades de melinita y otros explosivos modernos.

La explosión produjo más de 250 víctimas.

Añaden los desertores que el Gobierno francés ha prohibido bajo penas muy severas la circulación de dicha noticia por Francia.

Las pérdidas habidas son muy importantes.

La situación interior de Francia es muy triste.

## De política

### Alcalá se hace conservador.

Madrid, 4.—4:10

Rumoréase que el Sr. Alcalá Zamora ha abandonado el partido liberal para ingresar en el conservador.

Algunos liberales han negado veracidad a dichos rumores.

### El Gobierno continúa compacto.

El Ministro de Estado ha negado los rumores de disolución del Gobierno.

En las cuestiones económicas, lo mismo que en las otras anteriormente debatidas, no hay más que un criterio.

Ha afirmado el Sr. Dato que el Gobierno cumplirá el cuarto punto cardinal del programa que publicó a raíz de su constitución.

## Buques hundidos

Madrid, 3.—4:30

Los submarinos han hundido en el Canal de la Mancha varios bu-

ques con un total de 16 mil toneladas.

## De la guerra Mundial

### Noticias de origen alemán

### Ataques franceses.— Son diezmatos.

Madrid, 3.—5:00

Nauen.—La nota del Cuartel General dice que prosiguen los ataques de las tropas francesas.

Los aliados con el auxilio de numerosos taubes llegaron hasta Vendeny, siendo al final diezmatos por nuestra artillería.

En el resto del frente, todos los ataques del enemigo estrelláronse contra nuestras posiciones.

### Retirada.

Madrid, 4.—5:00

Las noticias oficiales de Berlín comunican otro repliegue que han efectuado las tropas alemanas en el frente occidental.

El enemigo sufre incalculables bajas.

### Noticias de origen inglés

### Nuevos avances.

Madrid, 4.—5:35

Paris.—Los partes oficiales dan cuenta de nuevas victorias obtenidas por las tropas aliadas en occidente.

Nuestras tropas prosiguen avanzando y ocupando las posesiones y material de guerra que deja abandonado el enemigo.

Avanzamos resueltamente hacia Vesle.

Hemos hecho muchos prisioneros.

Prosigue victoriosa nuestra ofensiva.

### PRENSA ASOCIADA:

### Alcaldía de Ciudadela

Formados los padrones de los arbitrios municipales, sobre perros, tejados, canalones, puertas, ventanas, balcones, mesas y sillas de casinos de recreo, carruajes, bicicletas y demás que el Ayuntamiento tiene establecido, en el presupuesto vigente, se anuncia al público que los mismos permanecerán expuestos al público, a efectos de reclamación durante el plazo de quince días, a contar desde el siguiente del presente aviso en el Boletín Oficial de esta provincia; transcurrido dicho plazo ninguna será atendida.

Ciudadela, 27 Julio 1918.

El Alcalde Presidente,  
EL CONDE DE TORRE SAURA.